


**淡水鱼江湖·鱼文化**

海南岛降雨量充沛，河湖密布，水系四通八达。有水的地方就会有鱼，无论是在中部山区还是沿海平原地带，许多海南人临水而居，鱼是他们生活中再熟悉不过的一种生物。

居住在深山中的黎族先民，通过渔猎获取生存必需的食物。渔民驭舟在水面上捕鱼，感受河湖的馈赠，经营自己的“风味”日子。

渔船离岸，满怀期待的渔网被撒下，渔歌在天地间飞扬。归至家中，用新鲜的渔获烹饪出的美食，是最钟情的味道。丰富多彩的民俗文化和生活片段，串联起一个个与鱼有关的故事，绘就了一幅独属于海岛的鱼文化画卷。



鱼茶。资料图



白沙黎族自治县邦溪镇南牙村村民制作的鱼茶。

海南日报记者 李天平 摄



白沙黎族自治县邦溪镇南牙村村民刘文昌自制的渔具。

海南日报记者 李天平 摄

**食之味****酸猛鱼茶味鲜美**

众所周知，海南人饮食尚“鲜”，而除了鲜甜的滋味，海南人的唇齿间好像总是吹拂着咸咸的海风。在炎热高温的环境中保存食材，最好的方法是去除其水分，密闭腌制，这样可久藏不坏。

在海南乐东、白沙、琼中、五指山等地，当地的黎族苗族群众招待客人的菜肴中，一般都会有鱼茶（也称鱼酸）这道硬菜。虽名为茶，但鱼茶和茶却毫无关系，“鱼茶”是黎族方言转为海南话的发声。这是一种将煮熟的米饭和腌制好的淡水鱼装入密封容器发酵而成的风味美食，用干饭制作的就叫“干鱼茶”，用稀饭制作的就叫“湿鱼茶”。

鱼茶的制作并不难，但也很讲究。将新鲜的鱼清理干净并晒干后，加入煮熟的米饭和盐巴，搅拌均匀后装进密封的坛子中，等待10天至15天就可以食用。

密封保存发酵的鱼茶味酸而微咸，开盖的一瞬间，那股子“横冲直撞”的“臭味”，很容易让人联想到鲱鱼罐头。

爱吃鱼茶的人，一般都有这样的感悟：初尝怯之，二次适之，三次瘾之。只要突破心理防线，就能品出那一口令人神清气爽的酸鲜。鱼肉融进汁水之中，饭粒裹挟着鱼的鲜香。在咬食过程中，柔软中带着韧性的口感也能为唇齿带来不一样的体验。

鱼茶在民间延续百年，制作手艺得以不断传承和改良，便有了推陈出新的“类鱼茶”，如肉酸、鱼仔酸、牛皮酸等。但鱼茶的原型还是

鱼肉酸，食材为上等的高山淡水鱼肉、高山稻米、姜等。

**手之艺****藤编鱼篓质精良**

“用野生藤竹编织家用器皿，是我们黎族人的传统，没想到现在还能给我们带来经济收入。”在海南省昌江黎族自治县七叉镇大仍村，如今51岁的黎族妇女陈桂红作为黎族传统藤编手工艺人，正用自己的双手“编出”一条文化传承和发家致富相结合的新路。除了衣篮、刀箩、米筛、斗笠等，鱼篓也是一大“热门”藤编器皿。

一根根藤条在手中“脱胎换骨”，往返穿插间，黎家人制作出轻便又耐用的鱼篓。想要捕鱼又不想费时费力，就把装有蚯蚓的鱼篓放进水中，鱼钻进去后，便再难逃出。在五指山市毛道乡南冲村黎族藤编匠人黄青华的家中，有着不同时期制作的藤编鱼篓，有的已使用多年，目前依旧很坚固。

海南藤编的历史十分悠久，根据史料记载，早在唐代，海南就有人用野鹿藤编成有花卉、鱼虫、鸟禽等图案的帘幕，工艺精美。藤编手工艺品集坚韧与柔软于一身，风吹之际，藤编帘幕上的鱼儿好似游动起来，颇为有趣。而坐落于三亚市崖州湾宁远河入海口处的三亚“丝路之塔”，塔内别有洞天，藤编鱼篓状和鱼鳞状吊顶体现出浓郁的海南本土文化特色。

除了独具匠心的藤编手工艺品，黎锦也是黎族原生态文化中不可或缺的部分，手工艺人穿针引线间，暗藏着文化密码。“黎锦，特别是双面黎锦，是黎族的‘史记’，记录了部落时期黎族各个部落的演变。”这是乐东黎族自治县民族中学历史老师洪章峰收集研究黎锦图形后得出的结论。而在一些盛行图腾崇拜的原始部落里，鱼被奉为信仰，成为代表部落的符号。

**歌之律****深山渔歌曲悠扬**

“今天去河里，下水去抓鱼嘞，抓鱼多多拿回家，得饭菜和酒菜嘞……”朴实的歌词伴着吉他的弹奏，海南黎族歌手阿依子黎在自己的第二张原创音乐专辑《我们的岛》中，写下了这首《抓鱼歌》。

水域赋予了人们获取渔获的可能，在这座岛屿上，以打渔为生的人不在少数。日复一日，水面上的生活带来了源源不断的创作灵感，渔人行到哪里，渔歌就唱到哪里。以歌交流，以歌寄情，渔人的喜怒哀乐皆诉诸于歌声，因此口语化、生活化也是渔歌的一个显著特点。不过，出自深山的渔歌，受山歌民谣等的影响，亦有其独特风格。

在海南省琼中黎族苗族自治县的部分黎族村庄，有一群深山渔人。他们常年在湍急的溪流中捕鱼，心情舒畅时放声歌唱，过着悠闲自在的生活。

和豪放不拘的海上渔歌不同，深山的渔歌旋律更加婉转悠扬，歌词也更为内敛含蓄。在黎族特色乐器的伴奏下，旋律缓缓响起，萦绕着山林。“帕曼长大了，他可以上山去劳作了，他可以下河去捕鱼了，他可以帮助家里了……”黎族民歌《长大的帕曼》是当地传唱甚广的童歌之一。

随着岁月更替，鱼作为一种寻常可见的动物，慢慢具有了较为鲜明的寓意，被寄予了美好的愿望，成为指代爱情的“隐语”。“面前比能鱼共水，连流水底不思抛”，原生态的海南苗族山歌以鱼作喻，表达了歌唱者希望和心爱之人像鱼儿一样自在同遨游的心愿。■

# 海岛鱼味长

文海南日报记者 王迎春

黄青华展示自己制作的藤编鱼篓。  
五指山市毛道乡南冲村村民  
海南日报记者 贾磊 摄

